
 
CHỦ ĐỀ 2: DI TÍCH RỘC TƯNG - GÒ ĐÁ (AN KHÊ) 

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT: 

1. Kiến thức 
- Trình bày được vị trí của di tích Rộc Tưng - Gò Đá.  
- Kể được một số điểm chính của khu di tích. 
- Nêu được một số hiện vật khai quật được ở khu di tích có ý nghĩa, giá trị lịch sử. 
2. Năng lực: 

- Phát triển năng lực giao tiếp, hợp tác thông qua hoạt động thảo luận nhóm và trình bày câu 
trả lời của nhóm. 
- HS tự tin, mạnh dạn giới thiệu cho các bạn về khu di tích  Rộc Tưng - Gò Đá. 
- Phát triển năng lực quan sát, tìm tòi, khai thác tranh để về  khu di tích của huyện mình và 
các huyện khác trong tỉnh. 
3. Phẩm chất: 
- HS nghiêm túc, chăm chỉ tham gia hoạt động học tập 
- HS tự hào về khu di tích lịch sử ở Gia Lai 
- Giáo dục HS Hình thành tình yêu quê hương, đất nước, có ý thức trân trọng và bảo vệ khu 
di tích. 
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC: 
- GV: 
- Một số hình ảnh về di tích lịch sử Rộc Tưng- Gò Đá. 
- Phương tiện dạy học hỗ trợ: máy tính, ti-vi. 
- 2 Phiếu lớn về sơ đồ phân bố các di tích Gò Đá ( An Khê) và các thẻ từ. 
- HS: 
- Tài liệu giáo dục địa phương tỉnh Gia Lai - Lớp 4. 
- Tranh ảnh về di tích Rộc Tưng- Gò Đá (GV yêu cầu HS chuẩn bị từ buổi học trước). 
III. CÁC  HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC: 

HOẠT ĐỘNG CỦA GV HOẠT ĐỘNG CỦA HS 



1. Hoạt động khởi động: 
- GV yêu cầu học sinh nghe bài hát và cho biết địa danh nào 
được nói đến trong bài hát này. 
- GV mở video bài hát “ An Khê miền quê nhớ mãi” 
- GV gọi HS trả lời 
- GV liên kết GT bài: Trong bài hát nói về huyện An Khê 
tỉnh Gia Lai một địa danh gắn liền với nhiều di tích lịch sử 
như: Tây Sơn Thượng Đạo và đặc hơn là di tích  Rộc Tưng - 
Gò Đá là nơi lưu giữ dấu tích văn hoá của tổ tiên loài người. 
GV chiếu tranh SKG/11 về  Di tích sơ kỳ Đá cũ Rộc Tưng - 
An Khê. GV gt ghi đề bài 
2. Hoạt động khám phá: 
* Hoạt động 1: Tìm hiểu về vị trí địa lý, tên gọi các điểm 
của khu di tích 
-  GV chiếu lược đồ trang 12 trong Tài liệu GDĐP lớp 4 cho 
HS quan sát và HS quan sát và thảo luận nhóm đôi đọc tên 
các điểm của khu di tích trên lược đồ. 
GV yêu cầu HS lên bảng chỉ lược đồ, đọc tên các điểm di 
tích nằm trong khu di tích khảo cổ Rộc Tưng- Gò Đá. 

 

GV chiếu tranh giới thiệu hình ảnh hố khai quật  Rộc Tưng 4 
và hố khai quật  Rộc Tưng 1 SGK/ trang 12 
- GV yêu cầu HS đọc thông tin (trang 13) 
H; Di chí Rộc Tưng – Gò Đá được phát hiện vào năm nào? 
 
GV chốt: “Di tích Rộc Tưng - Gò Đá được phát hiện năm 
2014, thuộc thời đại Đá cũ, cách ngày nay khoảng 80 vạn 

 

HS nghe và trả lời: bài hát nói 
về An Khê 

 

 
HS nêu tên bài 

 

 

 

 

HS quan sát lược đồ và thảo 
luận nhóm đôi 
 
 
 
 
  HS chỉ và đọc tên các điểm 
di tích khảo cổ Rộc Tưng – 
Gò Đá trên lược đồ. 
 

 

 

 

 

 

 

HS dọc thông tin 
Tháng 6 năm 2014 
 

 



năm. Đây là hệ thống gồm nhiều điểm di tích phân bố ở 
thung lũng An Khê, tỉnh Gia Lai”. 

* Hoạt động 2:  Tìm hiểu về các hiện vật ở khu di tích 
- GV cho HS thảo luận nhóm 4 QS tranh 1 → tranh 6 (SGK 
trang 13,14) mô tả về hình dáng của một số hiện vật ở di tích 
khảo cổ Rộc Tưng – Gò Đá. 
- GV gọi HS chia sẻ, nhận xét 
- GV yêu cầu một số HS chia sẻ với các bạn trong lớp về 
những hình ảnh sưu tầm được 
- Gv chiếu một số hình ảnh về khu di tích, các hiện vật khảo 
cổ mình thu thập được để HS quan sát, kèm theo chia sẻ 
thông tin về bức ảnh đó. 

 

     
Nhiều hiện vật thuộc di tích khảo cổ Rộc Tưng - Gò Đá được phát hiện 
 

 
Rìu tay trong sưu tập công cụ sơ kỳ Đá cũ An Khê 
 
GV kết luận: “Các hiện vật được tìm thấy ở di tích gồm 
nhiều công cụ lao động của người nguyên thuỷ. Từ những 
viên đá cuội cứng, người nguyên thuỷ đã chế tạo ra các 
công cụ ghè một mặt, công cụ chặt thô, công cụ mũi nhọn... 
Trong đó, tiêu biểu là những chiếc rìu tay”. 
GV yêu cầu HS đọc thông tin “Em có biết” trang 15. 

 

 

HS thảo luận nhóm 4 
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HS chia sẻ 
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HS đọc thông tin 
Hiện nay, hiện vật thu được 
trong các cuộc điều tra, khảo 



H: Những hiện nay các hiện vật hiện vật thu được lưu giữ ở 
đâu? 

 
 
 
 
 
 
GV nhận xét chốt 
* Hoạt động 3:  Tìm hiểu về ý nghĩa của khu di tích Rộc 
Tưng- Gò Đá 
- GV yêu cầu HS đọc thông tin trong tư liệu (trang 16) và trả 
lời câu hỏi: 
H: Khu di tích được công nhận là “Di tích Quốc gia đặc 
biệt” từ khi nào? 

 

 

 

H: Nêu ý nghĩa của khu di tích? 
 
 
 
GV kết luận: Những hiện vật được tìm thấy tại di tích Rộc 
Tưng - Gò Đá là bằng chứng quan trọng khẳng định sự tồn 
tại của một cộng đồng cư dân cổ ở An Khê. Năm 2022, Rộc 
Tưng - Gò Đá được Thủ tướng Chính phủ kí quyết định xếp 
hạng là Di tích Quốc gia đặc biệt. 

GV liên hệ giáo dục HS 
3. Hoạt động thực hành: 
Hoạt động 1: Tổ chức trò chơi: “Tìm địa chỉ đỏ” 
- GV nêu cách chơi luật chơi, chia lớp 2 dãy cử đại diện  lên 
bảng nối tiếp nhau găn tên một số Rộc Tưng: Rộc Tưng 1,  
Rộc Tưng7,   Rộc Tưng 10, Rộc Tưng 14, Rộc Tưng 13, còn 
thiếu trên sơ đồ. 
- GV cho HS thảo luận theo nhóm đôi chỉ vị trí trên sơ đồ , 
gọi HS chia thành 2 nhóm thi đua 
GV gắn hai sơ đồ trống HS thi đua  
GV gọi HD trình bày, GV chiếu sơ đồ hoàn chỉnh nhận xét 
tuyên dương 

sát và khai quật​
tại các địa điểm của di tích 
Rộc Tưng - Gò Đá đang được 
lưu giữ và trưng bày​
tại Bảo tàng Tây Sơn Thượng 
Đạo ở phường Tây Sơn, thị 
xã An Khê. 
 

 

 

+ Năm 2022, Rộc Tưng - Gò 
Đá được Thủ tướng Chính 
phủ kí quyết​
định xếp hạng là Di tích Quốc 
gia đặc biệt.  

Những hiện vật được tìm thấy 
tại di tích Rộc Tưng - Gò Đá 
là bằng chứng quan trọng 
khẳng định sự tồn tại của một 
cộng đồng cư dân​
cổ ở An Khê 

 

 

 

 

 

HS lắng nghe 

 

HS thảo luận 

2 nhóm thi đua, HS đọc lại 
tên các Rộc Tưng 

 



Hoạt động 2: Làm bài tập 

GV chiếu bài tập: Thủ tướng Chính phủ kí quyết định công 
nhận Di tích Rộc Tưng - Gò Đá được xếp hạng cấp Quốc gia đặc 
biệt vào năm nào? 

      A. 2014            B. 2015         C. 2019         D. 2022 

GV gọi HS đọc và chọn đáp án ghi bảng con, nhận xét 

4. Vận dụng, trải nghiệm 
*  Hoạt động 1: Tập làm hướng dẫn viên du lịch 
GV nêu yều cầu “ Em tập làm hướng dẫn viên du lịch” giới 
thiệu với du khách thông tin cơ bản về Rộc Tưng – Gò Đá 
trong 3 phút 
GV tổ chức cho HS làm hướng dẫn viên du lịch 
 
 
 
 
 
 
 
 
GV tổ chức cho HS bình chọn hướng dẫn viên yêu thích 
nhất, GV nhận xét tuyên dương. 
* Hoạt động 2: Em hãy giới thiệu về một di tích lịch sử mà 
em biết. 
GV nêu yêu cầu cho HS nêu hiểu biết theo cá nhân 

 
Khu di tích lịch sử Tây Sơn Thượng Đạo là điểm đến ấn tượng ở An Khê. 

 

 

HS ghi đáp án: D. 2022 

 

 

HS chuẩn bị bài giới thiệu cá 
nhân: 
- Bạn biết  di tích Rộc Tưng - Gò Đá 
ở huyện nào? 
-  Hiện vật thu được  tại các địa điểm 
của di tích Rộc Tưng - Gò Đá đang 
được lưu giữ và trưng bày ở đâu? 
-  Khu di tích được công nhận là “Di 
tích Quốc gia đặc biệt” được vào năm 
nào? 
Vài HS thi làm hướng dẫn 
viên trước lớp. 

 

HS giới thiệu trước lớp 



​
IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY 

........................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................... 

........................................................................................................................................................................................... 
 
Để tải các nội dung khác bạn vào: https://www.hoanghaiht.io.vn/  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Nhà tù Pleiku là nơi lưu giữ những ký ức kinh hoàng của một địa ngục trần gian 
trong chiến tranh 
 
 
GV nhận xét tuyên dương. 
- Dặn HS về nhà làm hướng dẫn viên du lịch  giới thiệu về 
di tích Rộc Tưng – Gò Đá cho người thân nghe và tìm thêm 
một số di tích khác của tỉnh Gia Lai 
Nhận xét giờ học 
 

https://www.hoanghaiht.io.vn/


 

 

 

 

 

 

 

 


